责任编辑:谢 炯

视觉设计: 戚黎明

《生化危机 5》昨天

娱乐 现象

三部《封神榜》撞车 多位"武则天"碰头

荧屏火拼带来"镜头上的浪费"

全国"两会"上政协委员们批评 "烧钱"晚会太多造成浪费的话音刚 落,近日在相关部门发布的立项电视 剧公告中显示,有3部改编自神话经 典《封神演义》的电视剧撞车了,这是 上海新文化 50 集的 3D 电视剧《封神 榜》、央视的40集《封神》和华策影视 60 集的《封神传》……重复拍摄不仅 造成题材撞车,而且三部古装神话剧 投资巨大, 荧屏如此火拼, 势必会造 成资源的极大浪费。

接连立项有风险

最早向国家广电总局立项的50 集 3D 电视剧《封神榜》制片人杨震华 告诉记者,他们筹拍此剧已有整整一 年, 这部投资 2 亿元的神话电视剧夫 年巳报批备案并经广电总局批准立 项, 当时全国只有这么一部《封神 榜》,故所有筹备工作已全面展开,并 定于今年10月开机,不仅将由唐季 礼担任总监制,聘请拍摄过《霍元甲》 《水浒传》等剧的鞠觉亮担总导演,而 且还邀请了好莱坞《阿凡达》的制作 团队担任特技制作,因为,《封神榜》 的神话故事特别适合拍摄 3D 版。但 最近看到又有两部同一题材的"封神 榜"要接连立项,不由深感忧虑,题材 撞车不仅会造成观众分流,而且会增 大市场风险.

题材狭窄是悲哀

据悉,这三部剧将各有特色。上

海新文化版的《封神榜》采用"3D 技 术"将把古典名著《封神演义》搬上荧 屏,并力图呈现魔幻大片的风格;央 视的 40 集版《封神》会加入爱情元 素,二郎神和妲己会有感情戏,即万 年狐妖附身于冒名救主的侍女"小 娥",造就了一代妖妃妲己,二郎神最 终凭着对"小娥"的执著爱情,完成了 斩妖除魔的使命。华策版则偏重讲述 姜子牙、妲己、申公豹3方势力对"补 天彩石"的争夺。

"封神榜"的故事在中国可谓家 喻户晓,与前两年纷纷重拍的四大名 著一样,《封神榜》也是一部观众十分 熟悉的重拍剧了。1991年,上海最早 拍摄了经典老版《封神榜》,2001年 又出现了TVB版的《封神榜》。这两 剧分别由傅艺伟与温碧霞饰演妲己。 2007年,又出现了由范冰冰扮演妲 己的重拍剧《新封神榜》。如今,才五 年讨去,就有三部《封神榜》要重拍, 尽管这三部剧各有侧重,但同一部旧 剧在一年内三次重拍并彼此撞车,这 实在是我们电视剧题材越来越狭窄 的一大悲哀。

模仿致死问题多

著名编剧高满堂最近说,目前中 国电视剧的原创越来越少,跟风越来 越多,大量复制、模仿致死的问题很 多。他说,"去横店一看,四五十个剧 组都在打鬼子。大家都在复制,我想 这样中国电视剧是没有前途的。"电

视剧市场上的题材撞车、重复拍摄一 直是个老大难问题,这造成了影视圈 常年盛行"一窝蜂"的种种弊病。如荧 屏上的武则天形象,不仅有历史大剧 《武则天秘史》中分别由殷桃、刘晓 庆、斯琴高娃饰演的三代武则天,有 《太平公主秘史》中李湘和刘雨欣饰 演的两代武则天,更有《美人天下》张 庭、《梦回唐朝》王力可、《女人天下》 惠英红等不同版本的电视剧武则天。 如楚汉争霸这一历史题材,继电影 《鸿门宴》《王的盛宴》闹双胞之后,先 后有5部电视剧相继问世,如高希希 导演的历史大剧《楚汉传奇》、陈家林 导演的亿元巨制《楚汉争雄》等。如隋 唐题材,既有《隋唐英雄》又有《隋唐 演义》,而且都在同一时机开机,同一 时刻播出。

同类题材的重复撞车其实是一 种"镜头上的浪费",有悖于社会应该 提倡的"厉行节约、反对浪费"精神。 而且还带来了市场风险,带来了观众 的审美疲劳。

我国虽然有对电视剧题材规划 立项的管理规定,也有对电视剧市场 风险的提示,但对电视剧过度过滥的 重复拍摄却一直缺乏有效的制约。这 次,三部投资巨大的《封神榜》电视剧 都在立项公示就是证明。为什么我们 不能避免彼此撞车所带来的恶性循 环呢?为什么我们会眼睁睁看着"镜 头上的浪费"而束手无策呢?

首席记者 俞亮鑫



改编自同名游戏、在全球拥有超 高人气的动作巨制《生化危机 5:惩 罚》昨天以全 3D 制式登陆内地院线, 中国明星李冰冰的加盟让这部影片成 为生化全系列中最特殊的一部。片方 透露,生化危机系列编剧、导演保罗: 安德森肯定了李冰冰版的"艾达·王", 同时他还明确表态: 李冰冰将继续参 演《生化危机 6》。

在刚刚结束的《生化危机 5》首映 活动里, 观众们纷纷表示折服于李冰 冰的"国际范儿"。片中,李冰冰饰演的 艾达·王身为保护伞公司的间谍, 贴身 肉搏时狠劲十足,激战过后却也有小清 新的文艺范儿— -孤独地躺在雪地里 等待未知的生死。她流畅的英语与好身 手赢得观众认可,成为《生化危机5》里 抢眼的角色。该片的编剧、导演保罗·安 德森在评价李冰冰时称:"这是我与李 冰冰的首次合作,她的敬业程度让我惊 叹不已,从英文台词到动作戏,她所表 现出的天赋都给现场所有的工作人员 留下深刻印象。"安德森说:"李冰冰 所饰演的艾达·王无论是在游戏中还

是在电影中都是个 重要的角色,如果 《生化危机 5》少了 她会失色很多。

采访中,李冰冰 表示自己为这个角 色花了不少心思, "光是那顶假发就值 7500美元。为了拍 好枪戏,还有老师过

来培训,让我蒙着眼睛装枪,熟悉跟枪 的感觉。"与好莱坞剧组合作,让冰冰 感慨颇多,"大家都当我是外国人,都 对我相当热情,尤其是米拉·乔沃维 奇,我们结下了深厚的友谊。她的女儿 跟我处得特别好, 见了我后就一直说 自己想当一个中国女孩儿。

本报记者 张艺





斯柯达春日乐享惠,明锐带你春游玩个够!即日起购买明锐或斯柯达全车系车款,即可享受 **2 年 0 利率信贷优惠政策**,更有蓝牙通话方向盘及 16 寸铝合金轮毂等 24 项安全装备为您提供全方位保护,助您沟通雕心,驾驭随行!详情请洽当地经销商。



